

Apuntes de la historia de la aviación y sus adelantos...

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ADOBO... España... suscripciones...

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

El triunfo italiano

Finalmente, después de varias semanas de ejercicios de aviación, en una vasta y fértil llanura de Brescia, en la que han tomado parte los más afamados aviadores del uno y otro continente, en presencia de más de cincuenta mil espectadores, el triunfo ha sido para los italianos. Brescia ha sabido sostener el parangón con Reims; el intrépido capitán del parque aerostático de Roma señor Calderara pone hoy a Italia en primera línea en el campo de la aviación. Ocurrió recordar que el aparato, que condujo días atrás a la victoria al jefe del parque aerostático de Roma, fue reconstruido enteramente en Italia, con madera y material en gran parte del país. Y sobre todo es muy honroso para los italianos confirmar como ha sido principal complemento de esta victoria de velocidad, un motor ideado y construido en Italia, por mecánicos milaneses.

Como antes vi el automovilismo, Italia, ha hoy alcanzado el primado en la aviación, por sus motores, los cuales constituyen un elemento esencial para el éxito de un aeroplano. Así que el triunfo italiano en el último circuito de Brescia fue completo según los órganos de toda la prensa. Mas quedan aun muchas innovaciones que hacer para asegurar la estabilidad y el escaso o ningún riesgo en la bajada. Hasta que baste que sopla el viento a cinco metros de velocidad por segundo para impedir que el aeroplano se aleje de la tierra, no se podrá nunca pretender que se convierta en un aparato práctico y de uso común. Registremos sobre el libro de oro de los triunfos del genio humano esta victoria sobre el inseguro elemento aéreo, más no nos abandonemos a una confianza excesiva, mucho se ha hecho, y algo puede imitar España de Italia, pero que dá aún muchísimo por hacer.

L. MONTERO.

Lecciones y Comentarios

El Polo Norte en 1695.—Oro enterrado y perdido.—Matrimonio de una actriz. Si las descripciones hechas del Polo N...

La campaña de Melilla

Entre los heridos

Escribe Alarcón en El Mundo: La población de Melilla recibió con el corazón encendido a los soldados heridos el 30 en reconocimiento ofensivo sobre el camino de zoco El-Yamis. Los automóviles llenos de soldados, los carros, los coches, las camillas llevadas a hombros de los paisanos y de los soldados, comenzaron a entrar en la ciudad a las diez de la noche.

Entre algunos de estos heridos he podido averiguar detalles de mucho interés del combate del Yemis. El batallón de cazadores de Madrid tiene un cura pequeño y desgarbado, con gafas de oro de mucho carácter clerical, y aunque por su edad no es mozo, por su entusiasmo está aún en la flor de la vida. Este cura fué el que asistió en sus últimos momentos al general Pintos, en el mismo lugar en que cayó mortalmente herido, y el que en los barrancos de Yemis demostró también un comportamiento heroico y de mucha serenidad.

te por el doctor Cook y el comandante Peary parecen carecer de precisión, no acontece lo mismo con la que hizo en 1695 un iraní de Oxford, llamado Jaime Knox de Rolduc, el cual, si ha de creerse lo inserto en el Compendium de los sabios de Gottlieb Jochers (Leipzig, 1750), dice lo siguiente: «En el Polo se halla un sitio en el que todos los mares convergen para desaparecer en un mismo golfo. Cuatro grandes islas rodean este abismo, separadas por cuatro profundos canales, por los cuales se reparten los mares.

Una enorme roca negra de 33 millas de circunferencia, señala exactamente el lugar del Polo. Los desgraciados navios que se aventuren por aquellos parajes están irremisiblemente perdidos si no les socorre un viento favorable.»

Verdaderamente sería de desear que diéran esta precisión a sus relatos los señores Cook y Peary.

No deja de ser interesante el cómputo hecho por una señora americana y del que dan cuenta los periódicos yanquis. Dicha señora ha calculado que solamente en los Estados Unidos media tonelada de oro puro (equivalente a 500.000 dólares) es utilizado por los dentistas para empastar las muelas de sus clientes. Como estos al morir son enterrados con el oro que tienen en la boca, la señora en cuestión calcula que en el curso de tres siglos habrá enterrada una cantidad de oro aproximadamente igual a la que se halla actualmente en circulación en los Estados Unidos.

Simona Bartel, la insigne actriz francesa, cuyo divorcio de su marido el actor Le Bary dio tanto que hablar en París, acaba de contraer matrimonio, con un hijo del presidente de la República, Casimir Perier.

El nuevo matrimonio de la notable actriz ha sido tan comentado como lo fué su divorcio. La desproporción de edad, pues el hijo de Perier es mucho más joven que su consorte, y la diferencia de posición económica, toda vez que la familia Perier es una de las más ricas de Francia han dado motivo a estos comentarios, que han constituido estos días la comidilla de la ociosa sociedad parisiense.

ARGOS

moros no cedían en su ataque. Entonces el pater buscó las acémilas, tomó a hombres una caja de municiones y echó a andar por el barranco con su preciosa carga.

La caja pesaba más que las fuerzas del intrépido sacerdote. Entonces discurrió un medio que pudo ser salvado, y lo fué. Golpeando con una piedra rompió la caja, y tomando puñados de cartuchos y cargándose de paquetes de municiones subió a la posición que ocupaba Madrid.

Hizo diez, veinte viajes de ida y vuelta, hasta que municionó completamente a la compañía que había estado en peligro, extenuado de cansancio, de sed y de debilidad se retiró a la ambulancia y luego a retaguardia de los ingenieros, satisfecho de haber cumplido su misión de aquel día, que fué también sagrada y bienhechora.

En ese mismo combate mostraron también un valor enorme los médicos de la ambulancia. Se establecieron en una honzonada que pareció primero lugar seguro. Luego, por un movimiento de los combatientes, quedó enfilado por el fuego moro y empezaron a caer balas dentro del Hospital de urgencia.

Los médicos se negaron a retirarse hasta que estuvieran curados de primera intención los más graves. Al retirarse la Sanidad del barranco peligroso habían herido a un sanitario y habían muerto de bala enemiga el caballo del capitán de la ambulancia y una acémila de Sanidad.

En el campamento se tuvo por herido el médico primero Gómez Moreno. Luego se comprobó, por fortuna, que el valiente y pundonoroso oficial estaba ileso, sano y salvo.

También han elogiado muchísimo los heridos la conducta del teniente Salazar, que mandaba una sección exploradora del escuadrón de Lusitania que manda aquí el capitán Urrioste. Realizó trabajos de verdadero peligro en el reconocimiento de casas y chamberas y en la busca del enemigo.

Al llegar a una casa le hicieron fuego. Entonces mandó echar pie a tierra a sus jinetes y penetrar en la casa y registrarla minuciosamente. Tuvo dos bajas en el ganado y un hombre confuso.

Retiró su fuerza después de la exploración aventurada, con mucho orden, sin dejar un sólo objeto olvidado en el campo y conduciendo los equipos y el armamento de los caballos puestos fuera de combate.

Esta conducta han seguido todos los jefes y oficiales sin excepción. Siendo de admirar que no faltara después del violento combate ni un fusil ni un equipo. Casi toda la fuerza, al retirarse, trajo consigo las vainas de los cartuchos disparados, dentro de sus cajas, y los fusiles y las cartucheras de los heridos.

Los cálculos sobre las bajas que haya experimentado el enemigo, son siempre fantásticos y exagerados. Se encierra bajo el elástico vocablo «muchos». Lo

clerto es que se disparó bastante, con tino y con serenidad. Lo demás es una cosa aleatoria y, por lo tanto, de segundo orden. Se les castigó con bravura y con eficacia, que es lo que se quería hacer. Al día siguiente se ocuparon las posiciones que nos convenía ocupar, sin más resistencia que algunos tiros. El camino de Banibufur está más expedito que antes del combate, que era una incógnita sangrienta e infranqueable.

En la llanura de Bu-Arg, delante de Taulima y en las huertas de Nador, no se ve un moro.—Enrique Lopez Alarcón.

La actitud de Muley Haffid

El periódico francés L'Information, de donde tomamos la noticia del empréstito de 150 millones a Marruecos, dice en su número llegado hoy:

«Abadallah-El-Tasi, miembro de la Embajada presidida por el Mokri, ha salido de Fez con dirección a París, llevando la respuesta de Muley Haffid a las proposiciones francesas.

Se asegura que el Sultán no contesta a lo que se refiere al empréstito, sino que se limita a reclamar la evacuación de Casa-blanca.

Esta actitud del Sultán, si llega a confirmarse, tiene verdadera gravedad, porque revela un espíritu de hostilidad y de resistencia a la actitud de las potencias.»

La guerra del Rif y la Prensa inglesa

Un artículo de «The Times»

Luego de reseñar metódicamente The Times las brillantes operaciones realizadas por nuestro Ejército desde el día 20 al 27 de Septiembre, y de elogiar la hábil dirección del general Marina, dice así:

«Las noticias de un reciente ataque a las fuerzas mandadas por el general Sotomayor, en Zoco El-Had, y en el cual han tomado parte los moros de la tribu de Beniscar, demostrarían, a ser ciertas, que la resistencia no ha llegado aún a su término, y que aún habrán de ser necesarias, durante algún tiempo, mucha actividad y mucha previsión. Este significativo recordatorio de que los moros son una raza eminentemente belicosa, no puede empujar a un éxodo del entusiasmo y el orgullo legítimos suscitados en España por las operaciones del general Marina. Es un hecho que sólo sirve para demostrar la necesidad de perseverar en la obra emprendida hasta su completa realización.

Ciertamente; el Ejército español debe continuar manteniendo las posiciones ocupadas hasta tenerse la plena seguridad de que el ferrocarril minero ha de quedar libre de atentados como el que hizo necesaria la campaña.

España debe de seguir esa línea de conducta en tanto no quede satisfecha su bien fundada demanda de indemnización; tenga ella por seguro que nadie habrá de poner su derecho en tela de juicio. Como ha indicado recientemente un diario francés, de los que más pesan en la opinión del país, España debe llevar allí a cabo una obra de organización y pacificación análoga a la realizada por Francia en otra parte de Marruecos; haciéndolo así, habrá prestado un importante servicio al Imperio jerifino.

Pero el Sultán Muley Haffid, opinando de diferente modo, ha dirigido a las Potencias una protesta contra la acción de España. Sin duda olvida el Sultán que, si España se ha tomado la justicia por su mano, es porque el Mejhzen ha venido demostrando absoluta impotencia para hacer respetar su autoridad en aquellas regiones. A fines del año 1907, España interesó del Sultán el envío de una mehalla contra El-Rogui; pero tales fueron los procederes de aquellas fuerzas imperiales, que España hubo de verse forzada a librarse rápidamente de tales tropas; entonces, y sólo entonces, fué cuando compró a El-Rogui, única autoridad efectiva en dichos territorios, el derecho a explotar las minas.

Muley Haffid acaso intente demostrar que es capaz de hacer lo que no pudo conseguir su antecesor. Es posible que lo intente. Pero, entretanto, debe reconocer la lógica de los acontecimientos desarrollados antes de posesionarse del Trono de Marruecos.»

Juicios de un técnico inglés

El comandante Richardson, del Ejército inglés, testigo presencial de las operaciones militares del Rif, consigna en The Daily Telegraph los juicios que a continuación copiamos:

«Los oficiales y soldados españoles se batían admirablemente. Los oficiales, sobre todo, muestran una impensabilidad y una fría indiferencia ante el peligro, que deja asombrado a quien lo presencia.

Este heroísmo de la oficialidad es causa de las numerosas bajas que se cuentan entre ella. Además, los oficiales no tienen inconveniente en usar sables perfectamente bruñidos, que destellan el ser heridos por los rifles, ofrecen un magnífico blanco a los soldados.

El uniforme de las tropas españolas reúne inmejorables condiciones para las prácticas de guerra. Su color es blanco, con rayas azules, y tiene la ventaja de adquirir al poco tiempo de su uso un tono grisáceo que se confunde por completo con el del terreno, hasta el punto de que es muy difícil distinguir a un soldado desde una distancia relativamente corta.

No es menos práctico el calzado de las tropas. En lugar de las pesadas y ricas botas de camino que usan los Ejércitos de Inglaterra, Alemania y Francia, los españoles calzan cómodas y ligeras alpargatas. Y es de apuntar el hecho de que en el Ejército español son muy raros los casos de molestias o frotaciones en los pies. El soldado español es, además, un notable nadador.

El empleo de los mulos para el trans-

porte de impedimenta da otra prueba del buen sentido práctico de los españoles. Los mulos empleados por el ejército son hermosos animales de vigorosa resistencia. No comprendo cómo el Ejército inglés, que ya tuvo ocasión de hacer la prueba en la campaña con los boers, sigue sin hacer uso definitivo de esta clase de bestias de carga, que tan buen servicio presta a los españoles.

La importancia de la Artillería en la guerra moderna ha sido demostrada una vez más en los campos de Melilla.

No es posible dudar que en las guerras futuras el triunfo dependerá siempre de la potencia y número de los cañones. España debe mucho en estos instantes a sus baterías Schneider, que son manejadas por los artilleros con pericia y acierto que no estoy acostumbrado a ver.

La campaña hispano-marroquí no puede estar mejor dirigida. Los servicios militares están hábilmente montados. Los transportes, no obstante la falta de un buen puerto en Melilla, se hacen sin dificultad, desembarcándose hombres, material y caballos mediante el acertado empleo de barcazas enormes.»

Adquisición de material

Comentando la noticia del empréstito marroquí, dice El Callense, de Gibraltar, que hace bastante tiempo que Muley Haffid se prepara, y que no llega a los puertos marroquíes un vapor procedente de Hamburgo ó Amberes, que no descargue bultos conteniendo fusiles, cartuchos y municiones.

«El mismo periódico añade: «Europa no puede oponerse a esos preparativos, porque el Sultán es un Soberano independiente, y tiene perfecto derecho a la adquisición de ese material, que no va dirigido contra Nación alguna, porque con todas se halla en paz.

Recientemente acaba Muley Haffid de obtener los servicios del sargento Balding, del Ejército inglés, como instructor de su Caballería, que ha sido dotada de armamento moderno, y es instruída en la táctica inglesa.»

La situación de las fuerzas

Dice Rittswagen en La Correspondencia de España:

«El destacamento del Gurugú ocupa, además de la posición llamada «El Casino», y «El gorro frigio», por su forma particularísima, otra posición mucho más elevada.

Lleva ésta el nombre de «Nido de águilas», y en verdad puede decirse que no era posible hallar para ella calificación más adecuada.

Trátase de un cerro casi inaccesible; un gran nido semeja nuestra posición vista a distancia y águilas parecen los soldados moviéndose en punto tan alto. En las posiciones del Gurugú es perfecta la tranquilidad que en estos momentos reina.

En la parte de la alcazaba de Zelúan siguen nuestras fuerzas en la misma situación, ya conocida.

Evidentemente se nota en aquella parte mayor efluencia de moros.

Proceden los más de las mismas kabilas del Rif, y algunos, según se dice, de kabilas del interior, mucho más lejanas.

Los rifinos de distintas fracciones que han acudido últimamente a reforzar la «charka», lo han hecho atraídos por las activas é incascentes predicaciones del agitador Mizian.

Oficiales nuestros que se encontraban en Zelúan y han llegado recientemente a Melilla, cuentan que los combatientes moros llegados ascienden, poco más ó menos, a unos 10.000.

«La charka» así constituida corona las alturas que dan frente a la alcazaba de Zelúan, pero cuidando mucho de permanecer fuera del alcance de nuestra artillería.

Esta, siempre vigilante, dispersa a los más osados que, a modo de exploradores, tuvieron por conveniente acercarse a nuestras líneas.

Fueron bien castigados, y no hay barruntos de que les quede gana de repetir la tentativa.

Después de este episodio, que ninguna pérdida ha ocasionado a nuestras tropas, fuera de los abundantes proyectiles consumidos, parece que todo queda tranquilo y que nada importante habrá de ocurrir por allí hasta la llegada de los refuerzos anunciados.

A esta misma creencia conduce la casi absoluta seguridad que se tiene de que los moros no descenderán nunca a la llanura, pues saben lo fácilmente que se les aniquilarán en ella.

Gracias a la tranquilidad reinante en las cercanías de Melilla, aumenta por momentos la confianza.

Muchas gentes que hace pocas semanas no se habrían aventurado a salir de la población, se lanzan ahora con toda tranquilidad al campo y realizan excursiones por puntos que no hace mucho crecían toda suerte de peligros.

En el amplio territorio de la kabila de Beniscar, se ha consolidado la situación.

Los moros continúan entregando sus fusiles.

Y siguen también los mismos kabilanos ocupándose en los trabajos que se realizan para mejorar las condiciones defensivas de nuestros campamentos, principalmente en Taurart.

Cierto es que no pueden quejarse los moros empleados en tales faenas del pago que se les da. Como que los hay que cobran sus buenos 10 pesetas del jornal diario.

Reina, pues, al presente perfecta tranquilidad en toda la península de Tres Forcas.

Dada la extensión alcanzada por nuestras posiciones y la consiguiente dispersión de fuerzas, creo conveniente recordar la distribución de las mismas para que se tenga idea de su paradero.

En Zelúan, que es ahora el punto donde está concentrado el núcleo mayor de tropas, se encuentran las divisiones que mandan los generales Orozco y Tovar.

No están completas, sin embargo, esas divisiones, pues el batallón de Cazadores de Barbastro ocupa el campamento de Taurart, en la península de Tres Forcas; el de Cazadores de Segorbe y un batallón del regimiento de Infantería de León, acampan, respectivamente, en los montes y en las llanuras de Nador; los batallones de Talavera y las Navas se encuentran en los campamentos exteriores de Melilla, y, por último, se encuentran destacadas en nuestra posición del monte Taulima dos compañías del batallón de Cazadores de Arapiles.

La brigada de Cazadores de Cataluña sigue ocupando la serie de posiciones determinadas por la línea del ferrocarril minero, desde el campamento del Hipódromo, donde hay dos batallones, hasta la posición avanzada de Yebel Sidí-Ah met-el-Hach, donde se encuentran otros dos.

Un batallón hay en el campamento de la segunda caseta del ferrocarril.

Otro, de la misma brigada de Cataluña, distribuido en la serie de «blocauss» construídos en aquella parte y en los puestos de la posada del Cabo Moreno, bocana de Mar Chica y los Lavaderos.

La división que manda el general Sotomayor ocupa la línea de Beniscar, hasta el zoco El-Had.

En Zelúan se encuentran, además de las tropas antes mencionadas, los escuadrones de Caballería del regimiento de la Princesa, efecto al cuartel general.

Queda, finalmente, la brigada de Melilla, que se encuentra distribuída en posiciones del Gurugú y Beniscar y aseguando el contacto con Taurart y la comunicación entre la Restinga, el zoco El-Arba de Quebdana y Ras Quiviana.

Tiene, además, destacadas fuerzas en Cabo de Agua, Aihucemas, Peñón de Vélez de la Gomera y Chafarinas.

Las quintas compañías, constituidas principalmente con fuerzas de Cazadores, guarnecen de modo perfecto la línea de fuertes y los campamentos respectivos.

Todas las indicaciones que acabo de hacer prueban la gran extensión que al presente ocupa este Ejército de operaciones.

Los puntos por él ocupados, prolongándose desde Melilla en varias direcciones, cortan muchas veces el vasto territorio de Kelaya, inmiscuando a las distintas fracciones que constituyen aquella kabila tan importante como belicosa.

PALMA

Nuestra primera autoridad civil tiene el propósito de reanudar en breves las visitas a los Ayuntamientos de la provincia, empezando por los del partido de Manacor.

El señor Gobernador civil impuso ayer una multa de 75 pesetas a un joven que en el Lírico promovió fuerte escándalo.

También ha castigado con una multa de 30 pesetas a cada uno de dos individuos por haber reñido en la calle de la Unión promoviendo fuerte escándalo.

Anteanoche fué detenido un individuo presunto autor de haber suscitado un reloj a un compañero.

Dicho individuo con el atestado instruído al efecto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Sanelesas, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el padrón de cédulas personales para el próximo año 1910.

La guardia civil del puesto de Selva ha denunciado al Alcalde de la misma a varios individuos por infracción de las ordenanzas municipales.

Ha sido desestimada la instancia promovida por don Antonio Juan Bernard vecino de Sóller en solicitud de que se le concediera autorización para reanudar el servicio activo a su hijo Juan.

Han sido multados por el señor Gobernador, varios conductores de carros de transportes por infracción del Reglamento de carreteras.

Los gremios convocados para mañana por el señor Administrador de Hacienda para la designación de Síndicos y Clasificadores son los siguientes:

- A las 10.—Comerciantes.
A las 10 y media.—Comisionistas llamados de tránsito.
A las 11.—Comisionistas con residencia fija.
A las 11 y media.—Corredores colegiados de comercio.
A las 12.—Especuladores en aves llamadas de corral.
A las 12 y media.—Tratantes en carnes.
A las 13.—Periódicos científicos, literarios, administrativos ó de materia especial.
Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una Real orden circular dirigida a los gobernadores encareciendo el cumplimiento de los artículos 113 del Reglamento de Pol-

Instrumentos para dibujo

De todas clases y precios.—En la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Lampistería EL AGUILA

LAMPARAS Y GAS
ELECTRICIDAD
GASOMETROS ACETILENO
Bañeras, Duchas y Lavabos

EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

Notas municipales

Los asuntos puestos a la orden del dia para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse esta noche el Ayuntamiento son entre otros los siguientes:

Presupuesto ordinario para 1910.
Dimisión de Juan Ferrer del cargo de individuo de la brigada Sanitaria.

Escuela de Náutica

Don Honorato Berge, Auxiliar, 300 pesetas; don Gregorio Morey, Oficial de Secretaría, 1'500; don Antonio de Haro, Escribiente, 1'000; don Juan O'Neill, Escribiente, 1'000; don Luis Garcia, Conserje, 1'000; don Salvador Palmer, Bedel, 1'000; don Juan Juan, Bedel, 1'000; don Melchor Alvarez, Bedel, 1'000; don Abelardo Oltza, Portero, 1'000; don Jorge Garcia, Mozo, 1'000; don Miguel Nicolau, Mozo, 1'000; don José Menendez, Mozo, 1'000.

El Presupuesto de Ensanche

La Comisión especial de Ensanche en las últimas sesiones celebradas estudió las bases para la redacción del Presupuesto de Ensanche que ha ce registró durante el año 1910.

Table with 2 columns: Item description, Amount. Includes 'Subvención del Ayuntamiento', 'Cálculo de la diferencia de contribución', etc.

TEATROS

Asistencia Palmesana

De La Favorita cantada anoche en La Asistencia Palmesana solamente era nuevo para el público de aquel teatro el trabajo del señor Balaguer.

Presupuesto municipal

Ayer tarde celebraron una reunión particular los concejales señores Sampol y Ripoll, Barceló, Llabrés, Alemany, Fuster, Alorda, Quijada, Canet, Serra, Ruiz, Ramis y Pou y Reus, presididos por el Alcalde señor Sureda, con objeto de tratar de la creación de nuevos arbitrios para aumentar el nuevo presupuesto municipal.

Mercado de Inca

Almendrón, de 100'00 a 0'000 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 19'00 a 0'000 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 19'50 a 0'000 id.
Cajada del país, de 10'50 a 0'000 id.

Protección al soldado

Suscripción a favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla realizada por el personal docente, administrativo y subalterno del Instituto de Baleares.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

De nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Rafael Alvarez Seré, ex gobernador civil de esta provincia hemos recibido un voluminoso libro de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, que lleva por título «Movimiento natural de la población de España Año 1904».

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:
Procedente de Alicante: el Ibiza llegó a las once de la mañana el vapor correo «Ileña», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

ción de Ferro-carriles, 350 del Código de Comercio y base décima cuarta de la Real orden de 1.º de Febrero de 1887 referente a la forma en que han de extenderse los falones, que como garantía del contrato de transporte, se entregan a los remitentes.

En la parte dispositiva de aquella circular dice:
«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se distingan en todo caso las distintas responsabilidades en que pueden incurrir las Compañías en el servicio de explotación de Ferrocarriles, encargándose de hacer efectivas las civiles, los particulares lesionados, y correspondiendo a la Administración del Estado las que se ponen deficiencias de servicio de las penaladas en el artículo 12 de la Ley de policía de Ferro-carriles, cuya aplicación es tan esencial para hacer eficaz la inspección que al Gobierno compete en la explotación de Ferrocarriles.»

Con objeto de unificar los procedimientos y el criterio que debe presidir en la aplicación de las disposiciones emanadas del ministerio de la Gobernación sobre Beneficencia particular y a fin de que la acción y cooperación de las Juntas provinciales surta los efectos que el legislador se propuso al instituirlos, se ha dictado una Real orden cuya parte dispositiva es como sigue:

1.º Que cuando se suscite duda en la tramitación o propuesta en los expedientes de investigación principalmente que tengan por objeto resoluciones de censos, cobro de créditos pertenecientes a las fundaciones, percibo de anualidades y otras cuestiones análogas, se eleve por la Junta provincial la oportuna consulta a la Dirección General de Administración, acompañando a aquella los documentos necesarios con informe de Letrado.

2.º Que antes de iniciar cualquier acción a nombre de la Beneficencia, ante los Tribunales, se remitan los documentos y antecedentes que la justifiquen con informe del Letrado a dicha Dirección General, que dará las instrucciones convenientes.

3.º Que cuando se trate de interponer recursos ordinarios o extraordinarios contra resoluciones judiciales dictadas en pleitos en que la Beneficencia sea parte, se consultará igualmente la procedencia de entablarlos, y, al efecto, se remitirán las copias de las sentencias, documentos e informe de Letrado.

4.º Que cuando los términos judiciales en que la acción haya de ejercitarse o interponerse el recurso sean perentorios, desde luego, y sin previa consulta, se presente la demanda y se prepare la apelación dando cuenta a este Ministerio, con remisión de los antecedentes, para que resuelva lo que sea procedente, según los casos.

5.º Que la propuesta de resolución de las consultas y de las Instrucciones deberá formularse por los abogados del Estado de la Dirección General de Administración, reservándose la decisión a este Centro, al cual se remitirán directamente por las Juntas provinciales los dictámenes, documentos y antecedentes necesarios.

6.º Que se dé carácter general a esta resolución, y, al efecto, se publique en la Gaceta de Madrid y Boletines Oficiales de las respectivas provincias, recomendando su fiel y exacto cumplimiento; y

7.º Que se proceda al nombramiento y designación de los Letrados que hayan de representar a la Beneficencia en las poblaciones donde existan Juntas provinciales o municipales, Juzgados de primera instancia o Audiencias y que no cuenten con Abogados que ostenten dicha representación.

En la calle de la Pólvora se cayó ayer un individuo produciéndose la dislocación del hombro derecho.
Fué auxiliado por varios transeúntes y acompañado a la casa de socorro donde fué curado.

Han sido detenidos en capuchinos y hoy serán puestos a disposición de la autoridad competente varios rapaces presuntos autores de varias rapiñas cometidas en esta ciudad.

Ayer a cosa de la una de la tarde se encapotó de nuevo el horizonte cayendo un ligero chubasco que sirvió para el riego de nuestras calles.

Poco después se despejó de nuevo el horizonte continuando una temperatura pesada.

La Novela de Ahora publica esta semana el tomo segundo y último de «Kowa la misteriosa» obra que ha confirmado en España el éxito grande que en Francia obtuvo recientemente. En el número próximo se publicará La Inquisición, el Rey y el Nuevo Mundo, segunda parte de «El Héroe y el César» por Parreño.

Anoche aparecieron expuestos en la casa Bonet de la calle de San Nicolás, dos cuadros del pintor señor Furió.

Sabemos que a estos seguirán otros en días sucesivos, hasta completar las telas, pintadas este verano por el citado pintor.

Oportunamente un compañero nuestro de redacción se ocupará de la labor artística realizada por el señor Furió.

Nos participa el Agente Consular de los Estados Unidos de esta capital señor Morey, que acaba de recibir

el catálogo «The Graphic Compendiums Catalogue», impreso en varios idiomas conteniendo circulares de muchas casas de importancia de los Estados Unidos que se dedican a la exportación al Extranjero en beneficio del comercio de importación.

En las oficinas de dicho Consulado podrá consultarse aquel catálogo por toda persona que lo solicite.

Nos pide el Alcalde de Muro que hagamos constar que la feria de dicha villa no se celebrará el próximo domingo día 10, como equivocadamente se anuncia, sino el domingo siguiente día 17 ó sea el domingo anterior a la primera feria de Inca como siempre acostumbra celebrarse.

La noticia que publicamos ayer del nombramiento de oficial primero de la Diputación Provincial, la dimos como un rumor que circulaba.

Debemos manifestar, mejor enterados, que hasta hoy no hay nada decidido sobre dicho nombramiento.

A partir del próximo domingo y en los sucesivos, la sociedad de socorros «La Obrera Mutua» establecida en el caserío de la Soledad celebrará una serie de veladas literario musicales a beneficio del dispensario de la indicada sociedad.

Prueba de que ayer la lluvia debió ser abundosa en los pueblos del interior fué el buen caudal de agua que corrió por el cauce de la Riera.

De Sociedad

Por reciente Real orden ha sido destinado a prestar sus servicios en las oficinas de Estadística de esta provincia D. Eduardo Quesada Deleito, oficial 2.º del Cuerpo facultativo de Estadística.

A bordo del vapor «Ileña» llegaron ayer mañana de Alicante, don Miguel Ripoll, don Federico Campos y señora, don Carlos Barremberg y don Ramón Candor.

El lunes próximo se celebrará la boda de la bella señorita María de la Concepción Montis y Castelló con el joven don Sebastián Rosés y Siracusa.

La ceremonia tendrá lugar en los salones de la casa que la señora Castelló viuda de Montis posee en la calle de la Concepción.

En el vapor «Miramar» se embarcaron ayer tarde para Barcelona don Pedro Pons, don Catalina Martínez, don José Covas, don Nicolás Pons, don Antonio Nougués, don José Marcel, don Gabriel Rullán, don Juan Forteza, don Enrique Gallana y señora, don Francisco y don Rafael Blanes, don Juan Muro y don Antonio Marqués.

Después de pasados algunos días con su familia salieron ayer tarde para Barcelona el odontólogo don Erasmo Sala y su señora doña Antonia Cladera.

Ayer se embarcó para Barcelona el marqués de Puerto Nuevo.

En el vapor «Miramar» salió ayer tarde para Barcelona, el arquitecto don Juan Rubio.

Ayer salió para la Península don Cayetano Fuster, dueño de los Almacenes de «Ca'na María des Segos».

El domingo próximo es esperado el distinguido odontólogo don Domingo Casasnovas, quien regresa de Melilla, cuya plaza ha visitado a la vuelta de su viaje a Sevilla.

Nuevo Hospital Militar

Instancia desestimada
En su día dimos cuenta del proyecto formado por el Ramo de Guerra para la construcción de un Hospital Militar en el Ensanche de esta ciudad.

Dicho proyecto fué aprobado en el Ministerio del Ramo en 30 de Diciembre último, pero al enterarse de ello el Ayuntamiento se opuso al emplazamiento por variarse en él la alineación de unas calles.

Con tal motivo el Alcalde presentó una instancia en la que solicitaba entre otros extremos que se diera conocimiento de intervención al Ayuntamiento en las obras del expresado Hospital.

Con fecha 29 del pasado Septiembre ha sido resuelto el asunto, en el sentido de desestimar la instancia del Ayuntamiento de Palma y aprobar a la vez la modificación del plano de Ensanche en la forma como se señala en el proyecto del nuevo edificio.

Política local

Las elecciones provinciales

Ayer tarde, conforme ya anunciamos se reunió el Comité y la Junta Directiva del Circulo Liberal Conservador para ocuparse de las próximas elecciones de diputados provinciales.

otro señor cuya designación se ha dejado al Comité conservador de Palma.

De ser aceptada esta candidatura por el Comité del partido conservador de Palma, el de Ibiza presentará por el cuarto puesto a don Emilio Morales.

En caso contrario este señor irá a ocupar el tercer puesto en la primera candidatura, en cuyo caso se dejaría el cuarto puesto libre para los liberales.

Nos añade nuestro amigo que es muy probable que el Comité de la Península acepte la proposición de los conservadores de Ibiza, y designe como candidato a don Rafael Moll y Sintés.

Si así fuera los conservadores irían al copo en Ibiza.
Por otro conducto se nos dice que la lucha en Ibiza promete ser reñidísima pues son varios los candidatos liberales que piensan presentarse siendo muy probable que se formen varias candidaturas.

Con objeto de tratar de la organización de las próximas elecciones esta noche se reunirá el Comité provincial del partido liberal.

De las Islas

Ibiza

Esta mañana ha sido conducido a este hospital un joven de la parroquia de Nuestra Señora de Jesús, que ha sido víctima de una sensible desgracia.

Según nuestros informes yendo a cazar armado de una escopeta, tuvo la mala suerte de que se le disparara el arma, cogiéndole de lleno el tiro la mano y el brazo.

La herida es de tanta gravedad, que tendrá que serle amputada la parte dañada.

Para regresar a Madrid, en donde, como se sabe reside, se embarcará mañana, acompañado de su distinguida familia, nuestro muy apreciado amigo don Juan Román, después de haber pasado su acostumbrada temporada anualmente en esta tierra, á la que, según tiene demostrado repetidamente, le unen lazos del más afectuoso cariño.

La Puebla

Día 10 del actual la Orden tercera dedicada una fiesta a su fundador San Francisco de Asis bajo el siguiente programa:
El sábado día 9 completas solemnes, a las 7 de la noche.

Día 10, a las nueve y media, prima y Tercia y después Misa mayor en que Oficiará el Reverendo don Juan Parera Vicario.

El coro cantará la misa de Angelis alternando con el pueblo.
El sermón correrá a cargo del elocuente orador el Padre Caldentey, Ligorino.

A las 3 de la tarde Visperas y después la Orden tercera admitirá hermanos en su seno, ingresando como novicios los que así lo tengan solicitado, y les impondrá el hábito de la penitencia el comisario de la Orden el Reverendo don Juan Crespi Socias, Presbítero.

7 Octubre 1900.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de don Ricardo Roca y con asistencia de los señores Morey, Esteve (A), Cortés, Velazquez, Planas, Palos, Catalá, Magraner, Solom, Granada, Mulet, Suau, Puerto, Figueroa y Esteve (J) se reunió anteañoche la Junta Directiva de la Cámara de Comercio.

La Junta se enteró de los siguientes asuntos que figuraban en el despacho ordinario:
1.—Del recibo de un ejemplar de los discursos leídos en la Real Academia de Medicina en la recepción de don Jaime Font y Montero; del Catálogo The Graphic Compendiums que se publica en New-York de la Estadística de los Presupuestos generales del Estado durante los años 1890-91 a 1907.

2.—De haberse recibido invitación para asistir a los siguientes actos: inauguración del nuevo edificio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares; apertura de curso en el Instituto General y Técnico, en la Escuela Superior de Comercio y en la Escuela elemental de Artes e Industrias; Conferencias organizadas por la Asociación de la Prensa y Función benéfica dada en el Teatro Lírico a beneficio de las familias de «Ballester».

3.—Del saludo y ofrecimientos debidamente correspondidos del señor Comandante de Marina de Mallorca con motivo de su toma de posesión.

4.—De haberse facilitado al señor Consul de la República Argentina, copia de documentos relacionados con los viajes directos a dicha Nación.

5.—De una carta de la Sociedad Anónima de Navegación transatlántica de Barcelona, agradeciendo la cooperación de la Cámara para conseguir que arraigue la escala de Palma en los viajes a Buenos Aires que se han ensayado.

6.—De haberse remitido al Presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, designando para representarnos en el Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores mercantiles que se celebrará en dicha ciudad el día 9 del actual, los documentos de identidad necesarios para concurrir a los actos del Congreso.

7.—De que la Asociación de la Prensa ha facilitado una nota de los correspondientes de los diarios de Madrid y provincias que pertenecen a dicha Asociación.

ha sido atendida la petición. Se acordó agradecer al señor Ministro la mejora.

12.—Con respecto al proyecto de la Revista Comercial «Mercurio» de crear en Barcelona un Centro de Estudios Americanistas, se acordó recomendar a los socios de la Cámara, interesados en negocios de América que presten su apoyo material al proyecto.

El señor Presidente enteró a la Junta de las reuniones que había celebrado en la Cámara el Gremio de fabricantes de calzados y de las gestiones que una comisión del mismo había hecho cerca del Ministro para que se aclarara si la nueva ley de correos, en la parte que afecta a los paquetes postales, comprendía también a Baleares; y de la contestación afirmativa del ministro, y de la resolución final adoptada por el Gremio, de gestionar que se amplie hasta 10 kilogramos el peso máximo de 5 kilogramos fijándose una módica tarifa de gravamen para los 5 kilogramos de aumento.

Teniendo en cuenta que esta conclusión coincide con el acuerdo que a petición del señor Bonet se adoptó en 13 de Julio último, la Junta resolvió por unanimidad unir sus gestiones a los del gremio de calzados hasta conseguir que se permita en los paquetes postales un peso de 10 kilogramos con una tarifa especial que permita al comercio el cese de este sistema de envíos, en la misma forma que ya tienen establecido otras naciones del extranjero.

También se acordó que el Representante de la Cámara, en la próxima Asamblea de Valencia, presente a la misma el siguiente proyecto de conclusión.

«Las Cámaras de Comercio de España desean que el peso permitido en los paquetes postales en el interior del Reino se amplie hasta 10 kilogramos adoptándose una tarifa razonada y módica.

En vista de una carta de la Comisión Permanente de la Asamblea de la Cámara de Comercio para la reforma de la contribución industrial solicitando se den las noticias de las modificaciones que, en interés de esta región, deberían introducirse en el Reglamento y Tarifas, con el fin de tenerlos en cuenta al realizar la denuncia sus trabajos definitivos, se acordó reiterar la petición de esta Cámara solicitando que Palma sea clasificada con la base 3.ª de población en vez de la 2.ª que la clasifica el ministro.

Vista una moción de varios socios para que se gestione de la Superioridad el establecimiento en la Plaza del Olivar y en la barriada de Santa Catalina de unas estafetas de correos, Sucursales de la Administración Principal, las cuales deberían estar provistas de buzón de alcance, se vicios de certificados, paquetes postales, etc. y teniendo en cuenta las ventajas que con ello obtendría el comercio, se acordó promover las gestiones necesarias para alcanzar la mejora proyectada.

Finalmente se autorizó al Sr. Presidente para designar las personas que han de llevar la representación de esta Cámara en la próxima Asamblea de Valencia.

Después de ser agradecidos por la Junta los ofrecimientos del Banco Español del Rio de la Plata hechos al comercio mallorquín por mediación del Sr. Roca, a su paso por Barcelona, se levantó la sesión.

Supuesto envenenamiento

Anoche se recibió en esta ciudad la noticia de que en la villa de San Lorenzo había fallado violentamente un anciano de 73 años de edad.

Procuramos adquirir detalles acudiendo al Gobierno de la provincia donde nuestra primera autoridad civil nos facilitó los siguientes datos:

El capitán de la guardia civil don José Moreno supo confidencialmente el fallecimiento en el predio Son Barbot, del vecino de la citada villa, Miguel Gelabert Pascual, de estado casado, e inmediatamente se trasladó al citado punto acompañando al Jefe de Instrucción, con el teniente don Antonio Alvarez y varios individuos a sus órdenes, empezando de la instrucción de las oportunas diligencias.

Estas han dado por resultado la ocupación de efectos y la detención de Catalina Riera Bauzá, de 69 años de edad, esposa del infuente, Salvador Rosselló Galmés, de 30 años; Martín Rosselló Munar, de 50 años y Tomás Llodrà Ribot, de 40 años los cuales ingresaron en la cárcel como presuntos autores de la muerte por envenenamiento y asfixia de aquel vecino.

El hecho ha producido gran sensación entre el vecindario.

PAPEL PARA CAJONES DE HIGOS

ALISADO, SATINADO È HIGIÈNICO IMPERMEABLE

Se vende tanto liso como bordado en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2 Palma y en la Sucursal de Inca, Mayor, 12 PIDANSE PROSPECTOS

CULTOS

Para hoy... Continúan en San Nicolás en honor de Nuestra Señora de Lourdes...

Para mañana... Concluyen en S. Nicolás en honor de Ntra. Sra. de Lourdes...

Sanctoral... Hoy.—San Simón el Justo; santa Brígida viuda.

ESTADÍSTICA

Nacimientos... Desde el día 17 al 24 de Septiembre—Varones 15, Hembras 15.

Defunciones... Día 17.—Antonia Amengual Refal, 15 años, soltera, Santa Fe, tuberculosis pulmonar.

Oficiales Zapateros... Se necesitan. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

MADRID... Casa para viajeros DUNAITURRIA

LA CENTRAL... CASA DE VIAJEROS

CAJA DE HIERRO USADA... Se vende en muy buen estado.

MALLORCA A VALENCIA... Fiesta de la Poesía

Organizado a bordo del «Miramar» en el Grao de Valencia por el periódico LA ALMODAINA

OPTICA NORTE-AMERICANA... Lo más nuevo, cómodo y elegante.

ANTIGUA CASA LASSALLE... SAN NICOLÁS, 31

Molduras para cuadros... Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

TELEGRAMAS

Los sucesos de Melilla

Madrid 7 a las 12'10... Moros que desean la paz.—Los rebeldes Noticias recibidas del Peñón de la Gomera dicen que según informes que ha dado el moro adicto apodado Pelotilla, los rifeños pobres desean ardentemente la paz...

Nuestras fuerzas en Zeluan... Comunican de Melilla que ya se han trasladado al interior de la alcazaba de Zeluan toda la artillería y caballería.

Salida de fuerzas de Sevilla... Dicen de Sevilla que esta madrugada salió medita compañía de Administración militar.

En la estación la despidieron todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

El Ofeón Sevillano concurrió también con su bandera a la estación y en los andenes cantó himnos patrióticos.

El Círculo de Labradores dió una peseta a cada soldado y cabo y un duro a los sargentos.

Al partir el tren se dieron grandes y repetidos vítores a España y al Ejército.

La prensa de Londres y la acción de España en el Riff... Dicen de Londres que la prensa publica telegramas de carácter oficioso de Berlín y Tángen diciendo que la actitud de España en la campaña del Riff es la que significó en la Nota que dirigió a las potencias.

España, dicen aquellos telegramas, se mantendrá dentro los límites que se señalan en la misma Nota sin pensar en ampliación alguna.

Madrid 7 a las 18'30... Los ministros con los periodistas.—A la llegada de la brigada Carbó, se reanudarán las operaciones.

Al salir el señor Maura del Consejo fulmos los periodistas a interrogarle y habiéndonos de la campaña de Melilla nos dijo que suponía que por ahora no ocurriría ningún hecho de importancia hasta la llegada de la brigada del general Carbó, a no ser que hubiera alguna hostilidad por parte de los moros.

Nos añadió el señor Maura de que se habían ocupado algo en el Consejo del plan parlamentario.

Los periodistas tratamos de averiguar las causas del regreso de los corresponsales de Melilla preguntando al general Linares si es cierto que ha terminado la campaña como decía anoche el diario conservador «La Epoca».

El general Linares nos contestó diciendo: «por mí no ha terminado la campaña».

En este momento se acercó el señor Laclerva interviniendo en nuestra conversación, diciendo que ello era una opinión particular de dicho diario.

Las negociaciones con la Embajada mora... Anoché en el ministerio de Estado se celebró una nueva conferencia con la Embajada mora, asistiendo el ministro de Estado señor Allendesalazar, Vallín y Ruiz y Zugasti, despachando asuntos ordinarios y cambiando impresiones sobre la actual campaña del Riff.

Madrid 7 a las 24... Impresiones favorables de la guerra.—Próximo fin de la campaña

Continúan reinando impresiones favorables respecto al próximo fin de la campaña se da como inmediato.

Claro es que aun se desarrollarán algunos incidentes motivados por las agresiones de los rifeños no sometidos, pero puede decirse que la finalidad de la campaña queda cumplida.

Se seguirá ahora la obra de pacificación y atracción.

Nos comunicó el señor Mencheta, que en el campamento del general Orozco, en Nador, se ha establecido una ambulancia de la Cruz Roja de Málaga.

Ha llegado a esta Corte el Regimiento de Caballería de Villarrobledo.

Numerosísimo gentío acudió a presenciar su llegada tributándole un entusiasta recibimiento.

Después los Reyes salieron de paseo por la Casa de Campo y al regresar desfilaba ante el Palacio el batallón de Cerinola que debe embarcar esta noche.

Después del Consejo de ministros, S. M. el Rey firmó varios decretos de indulto a favor de cubanos cuyas causas proceden de la última guerra.

El comandante de Marina del puerto de Coruña, telegrafía que un vapor de pesca le ha comunicado que la corbeta «Nautilus» escuela de guardias marinas, quedaba ayer a la altura de las islas Sisargas, sin novedad a bordo.

El presidente señor Valdivieso ha leído un telegrama del señor La Cierva saludando a los asambleístas y deseándoles el mayor éxito en las conclusiones que se aprueben.

El día 25 de los corrientes se celebrará la Asamblea nacional penitenciaria.

Se discute en la Junta Directiva del Colegio de Abogados acerca de unanidad el derecho del ex-auditor de marina señor Macías para defenderse por sí mismo ante el Consejo de guerra, como colegiado que es, después de haber obtenido la habilitación que solicitó de la Junta.

Se asegura que la Junta Directiva del Colegio de Abogados apreció por unanimidad el derecho del ex-auditor de marina señor Macías para defenderse por sí mismo ante el Consejo de guerra, como colegiado que es, después de haber obtenido la habilitación que solicitó de la Junta.

Temeres de que ocurran disturbios en la Habana.—Medidas preventivas

El Gobierno ha tomado serias precauciones, habiendo prohibido a los armeros tener a la venta más de 99 armas, debiendo dar cuenta de los nombres de los compradores a la autoridad.

Madrid 7 a las 18'30... Interior contado 85'10

Interior fin de mes 85'32

Amortizable, 5 p. 100'84

Amortizable nuevo 93'25

Banco de España 453'00

Compañía Tabacalera 385'00

Francos 9'15

Libras 27'44

Exterior 95'15

Madrid 7 a las 18'30... Terminado el Consejo de ministros, S. M. el Rey firmó varios decretos de indulto a favor de cubanos cuyas causas proceden de la última guerra.

El comandante de Marina del puerto de Coruña, telegrafía que un vapor de pesca le ha comunicado que la corbeta «Nautilus» escuela de guardias marinas, quedaba ayer a la altura de las islas Sisargas, sin novedad a bordo.

Reinaba viento flojo de Sudoeste.

El señor Maura ha paseado esta tarde con su familia.

Dicen de Valencia que se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento desarrollándose el tema del ponente señor Burguera sobre las bases en que debe constituirse la hacienda municipal.

El presidente señor Valdivieso ha leído un telegrama del señor La Cierva saludando a los asambleístas y deseándoles el mayor éxito en las conclusiones que se aprueben.

El día 25 de los corrientes se celebrará la Asamblea nacional penitenciaria.

Presos que intentaban fugarse... Comunican de Cartagena que intentaron fugarse del penal por la alcazarilla, el penado conocido por el Chato de Jaen y otros tres compañeros, pero a la salida fueron descubiertos por los soldados que los detuvieron.

Una desgracia... Por el camino de Biarritz iban a Bayona en coche, al objeto de tomar el tren de Madrid los marqueses de Hinojares y la marquesa de Guadalupe.

Huelga terminada... Telegrafían desde el Ferrol diciendo que han quedado solucionadas satisfactoriamente por ambas partes todas las huelgas.

Llegada de la «Nautilus»... Desde el Ferrol comunican que ha llegado a dicho puerto procedente de Montevideo, sin novedad a bordo, la corbeta «Nautilus», escuela de guardias marinas.

El público ha celebrado la llegada, tributando a los tripulantes un cariñoso recibimiento.

Tres vuelos a 300 metros de altura... En Francfort el aviador francés M. Rougier hizo tres vuelos con un aeroplano llegando a 800 metros de altura.

Desde Atenas, comunican que el ministro de Gracia y Justicia ha sido elegido Presidente de la Cámara.

Un despacho de Londres da cuenta de que el aviador Mr. Cody, ha declarado que en 48 horas hará el vuelo entre Londres y Manchester con un aparato al que se le ha aplicado un nuevo motor construido en Berlín.

Alza de la tasa de los descuentos en Londres... Un despacho de Londres da cuenta de que el Banco de Inglaterra ha elevado la tasa de los descuentos al tres por ciento.

Madrid 7 a las 22... Consejo de guerra contra un guardia de seguridad.—El fiscal pide la pena de muerte

En la cárcel nueva se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar al guardia de seguridad Sinforiano Sánchez acusado de haber dicho el día 28 del pasado julio, que antes que hacer fuego contra los paisanos arrojaría el arma.

Varios testigos han declarado haber oído al citado guardia pronunciar las palabras que se le atribuyen.

El Fiscal ha calificado el hecho de rebelión y ha pedido para el procesado la pena de muerte.

Su defensor ha pedido la absolución de su defendido.

Este ha manifestado que era inocente y que no habían sido bien interpretadas sus palabras.

Verlos importantes lerrouxistas abogan por el retraimiento en las próximas elecciones para diputados provinciales.

Esta norma de conducta obedece, según parece, a que temen que estallen discusiones a causa de la manera de apreciar los sucesos que en julio se desarrollaron.

tadas para reprimir la sedición que conturbó a Cataluña durante los días de la semana trágica.

Felicitación de los liberales a Moret... Los liberales de Barcelona han felicitado a su jefe señor Moret, por haber pedido el restablecimiento de las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona.

Otro Consejo de guerra... Nótase gran actividad en la celebración de los consejos de Guerra para juzgar a los complicados en los luctuosos sucesos de la semana trágica.

Además de los indicados, el próximo domingo tendrá lugar en el cuartel de Roger de Lauria, otro consejo de guerra en el que será juzgado un soldado del Regimiento del Infante por adhesión a la rebelión.

Cobro fraudulento de un telón del Banco de España.—Un buen servicio de «Memento»

Un dependiente de la Casa de Banca de los señores Pons y Gimbemat de esta plaza, cobró en la sucursal del Banco de España un talón de treinta mil pesetas desapareciendo después.

Los dueños de la Casa de Banca comisionaron al ex-policia «Memento» para que averiguara el paradero del aprovechado empleado.

«Memento» supo que el individuo en cuestión estaba en Marsella y fue allá, encontrándole y logrando que restituyera casi en su totalidad la suma robada.

Condujo además al ladrón a Barcelona entregándole a la policía.

El Consejo de Guerra para juzgar a Ferrer.—Espectación

El próximo sábado, a las nueve de la mañana se celebrará en la Carcel nueva de esta ciudad, el Consejo de Guerra para juzgar al ex-director de la Escuela Moderna Francisco Ferrer y Guardiola acusado del delito de rebelión militar.

Presidirá el acto el coronel de Infantería del regimiento de Mallorca, don Eduardo Aguerrel.

Reina gran expectación con motivo de este Consejo de Guerra, que como es sabido, ha despertado verdadero interés en la opinión.

Corresponsal.

ESPECTACULOS... Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios en combinación con un número de variedades.

La Protectora... Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 1 funciones de cinematógrafo.

Pastillas J. Miró... Espectáculos y calmantes de la tos.

FRANCÉS, INGLÉS, ITALIANO... por profesor con título oficial.

MAPA DEL IMPERIO DE MARRUECOS... MOGHREB-EL-AKSA

Tirado a varias tintas y tamaño 34 por 57 centímetros se vende al precio de pesetas 1'50 en hoja suelta y a pesetas 2 encuadernado en tela, en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2-Palma.

DISPEPSIA y enfermedades del estómago é intestinos se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomaxil)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perverzas, succiedad de la lengua, pérdida de apetito, acidez, dolores y ardores de estómago, vómitos, vertigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30. MADRID. Se remite por correo tal cual a quien lo pida.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estitquez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis (colico-miserere).

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

CURACION rápida y segura de las **TERCIANAS-CUARTANAS** y paludismo en general, con el **QUINOSAN TERRASA** á base de cloridrato de quinina, lactato de hierro y arseniato de sosa. Todos los médicos que lo han ensayado lo recomiendan eficazmente. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia Terrasa. **DE VENTA EN FARMACIAS**



LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaría general de Seguros el día 28 de Mayo de 1909

Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa especie, le brinda legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

Bicicleta Se vende una en excelente estado. Buena marca. Para informes «Casa Anunciadora».

Estanteria con cristales y mostrador de sea vender una propia para una tienda. Rádon en la imprenta de este periódico.

Se alquila la tienda de la calle de San Nicolás, núm. 7.

CASA ANUNCIADORA Palacio, 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encaje de impresos, en los importantes periódicos.

LA ALMUDAINA y Gaceta de Mallorca

PACHADA ANUNCIADORA Frente la Estación del Ferrocarril. Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reperto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcas anunciadoras en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS un segundo pliego en la calle de Jaime II, núm. 32, con agua. Informarán Sombrieria de Reus, en la misma calle.

Esquelas mortuorias Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las seis de la madrugada en la imprenta de este periódico.

Los anuncios mortuorios pueden echarse en el buzón que hay colocado en la Redacción de este periódico, especificándose el tamaño y columnas que deba ocupar as oficinas.

Para la GACETA DE MALLORCA se admiten hasta las doce del día, en la imprenta de este periódico y en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8. Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa.

Dando aviso se pasa á domicilio

POSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS Hay en existencia en la Casa Anunciadora Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.



VENEREO, SIFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos.

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviéndolo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota miliar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sifilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depravativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y eripciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sifilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Masculina Costanzi.—Frasco 7 pesetas.

Puntos de venta: En Palma: En las farmacias de Don Juan Valenzuela y Don Ignacio Fortez. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio GRAU INGLADA, Rambla del Centro, 30, Barcelona. Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al señor Director del Consultorio Médico. Rambla del Centro, 30, bajos, Barcelona

Servicio fijo quincenal

de buques mixtos á motor de gasolina, entre PALMA, BARCELONA y vice-versa, empleando en la travesía de 20 á 22 horas. El día 9 de Octubre, saldrá de este puerto para Barcelona, el bergantín goleta español

BEATRIZ

admitiendo toda clase de carga. Informarán en ésta el armador Don J. Antonio Cortés (Herrería núm. 19) y en Barcelona los señores Freixas hermanos, Paz, Bajo Muralla, 13.

LLOYD SABAUDO

El día 22 de Octubre, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha **PRINCIPE DI UDINE** realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi. Segunda clase económica, á precios reducidos **TERCERA CLASE** Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. **COCINA ESPAÑOLA** El día 12 de Noviembre, saldrá para igual destino el vapor **TOMASO DI SAVOIA** Y el día 1.º de Diciembre el vapor **PRINCIPE DI PIEMONTE**

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Vapores-correos italianos con itinerario fijo y directo **PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES** Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navigazione Generale Italiana» y «La Veloce». **GRANDES Y VELOCES VAPORES** en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato. **Próximas salidas de Barcelona** RE VITTORIO, 1.º Octubre LOMBARDIA, 19 Octubre AMERICA (primer viaje) 2 Obre ITALIA, 28 Octubre BRASILE, 13 Octubre SAVOIA, 4 Noviembre REGINA ELENA, 15 Octubre PRINCIPE UMBERTO, 5 Nbre **SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA** Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias). Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

Farmacia y Laboratorio — DE — **J. Sureda Llitoras** Brossa, 9.—Palma de Mallorca **500 GR. AGUA OXIGENADA PARA TOCADOR** En su diaria higiene, le emplea la mujer, para lavarse el rostro á fin de librarse de los barro, pecas y manchas, que la afean y perjudican. Se vende en Farmacias, Droguerías y Perfumerías **Precio: 1.50 pesetas**

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU** Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

VAPORES DIRECTOS SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA **Línea de las Antillas** Para Puerto-Rico, Santo Domingo y Habana, con escalas en Ponce, Santiago de Cuba y Cárdenas, saldrá de este puerto directamente el día 16 Octubre, el magnífico vapor **BRASILEÑO** Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. **NOTA.**—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

VIJE DIRECTO DE PALMA Á LA AMERICA DEL SUR Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de este puerto, el día 1.º Noviembre, el magnífico vapor español **MIGUEL GALLART** Admite carga y pasaje para dichos puntos. **de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cadiz** **Línea del Brasil-Plata** Servicio rápido y directo con salidas fijas cada 20 dias Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 20 Octubre, el magnífico vapor **CONDE WIFREDO** Admite carga y pasaje para dichos puntos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta.—Cámaras de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico. Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 22, Palma.

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita) Especialidades de la casa **Licor Benedotto y Anís Fuster**

LLOYD ITALIANO Compañía de vapores rápidos y directos **ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES** Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos. **PROXIMAS SALIDAS** CORDOVA, 13 Octubre MENDOZA, 17 Noviembre P. MAFALDA, 29 Octubre FLORIDA, 28 Noviembre INDIANA, 4 Noviembre CORDOVA, 5 Diciembre **COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS** Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Antigua casa CAN FEINE Fábrica de baldosas hidráulicas CALLE DEL SOCORRO, 162.—PALMA Gran variedad en dibujos, elaboración con materiales de clase superior, precios reducidos. Pídase catálogo que se remitirá gratis

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Montevideo directamente para New York, Habana y Veracruz. Línea de Venezuela, Colombia.—El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Buenos Aires directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, á donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. Línea de Filipinas.—El día 18 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. Lopez Lopez directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Octubre saldrá de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 15 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde de directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. Línea de Fernando Póo.—El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Franquitas convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la B. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Ministros que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cuzcofina y Ecuador, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para esta servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo. Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y sábado. Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

NO MÁS PELO BLANCO Tintura del Dr. JIMENO Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

DOLOR Remedia nerviosa á la base de la Curación radical con el milagroso Aceite de BONBAY ESPECÍFICO UNIVERSAL QUE SUPLE LAS AGUAS TERMALES 57 años de excelentes resultados. Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en el lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, vívidas peticiones de hacer el más rápido movimiento sintiendo los más agudos dolores. Qué no darían para aliviarlos momentáneamente. Pues aplicarse el Aceite de Bonbay, compuesto de hierbas aromáticas, y estád seguros que á las tres ó cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean. Precio: 10 reales botella —*— Triple cubida, 20 reales. De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mallón Honorio Pons, Arzobispado, 4.—Valencia: Hijos de Blas Costa, Plaza del Mercado.—Madrid: Cayuso, Arzobispado, 2.—Barcelona: Vinya Alina, Pasaje Crutón, 4.—Zaragoza: Vinya de Jordán, Plaza Mercadería y principales ciudades del mundo. Tipo-litografía de Amengual y Muntaner